
习题课

[习题1] 求图示结构的自振频率和主振型，并验证主振
型的正交性。已知弹簧刚度为EI/L3，不计杆件的轴向
变形。

解:用刚度法求解

(1) 求刚度系数
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(2) 求自振频率
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将质量参数和刚度系数代入上式，得：

(3) 求主振型
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(4) 验证主振型的正交性
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[习题2] 图示结构在杆端A处作用力矩M=M0sinθt，弹
性支座的刚度为k，各刚性杆的质量可以不计，求各质
量的最大动位移。

解 :这是个单自由度
体系，先建立运动方
程，再求解。
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消去两部分的互相作用力R,求得：
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[习题3] 求图示结构的自振频率，其中刚性杆每单位
长度具有均布质量，而弹性杆的质量可以不计。
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解:用刚度法求解

1 4

2 4

12

60

EI
mL

EI
mL

ω

ω

=

=



[习题4] 图示刚架横梁为无穷刚性，自由振动测得自振周期
为0.65s，经过10个周期后，振幅衰减至原来的5%；后加设
斜支撑进行加固，已知斜支撑的提供的侧向刚度为10kN/m，
加固后自由振动测得自振周期为0.5s，L=3m。求：加固前
刚架的阻尼比；EI和m的具体数值。
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解：质点的竖向运动方程：
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[习题6]  计算图示结构的最大动弯矩图。已知柔度系数：
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把惯性力的最大值：0.75FP、动荷载的最大值同时作用在
结构上画出最大动弯矩图：
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